UN PROYECTO DE FUTURO PARA ALCALÁ DEL RÍO SAN IGNACIO, ESQUIVEL Y EL VIAR

Programa Electoral de Izquierda Unida para las Elecciones Municipales del 28 de Mayo de 2023







Desde hace ya algunos años llevamos detectando que el actual Gobierno Local está falto de iniciativa y de un proyecto propio de pueblo. Durante estos 4 años de oposición, son innumerables los vecinos y vecinas que nos han trasladado quejas y reclamaciones constantes, que humildemente hemos intentado trasladar al conjunto del Pleno Municipal, demandando soluciones al PSOE. Es por ello por lo que vemos acuciante mostrar que existe una alternativa, que hay otra forma de hacer política y se puede gestionar mucho mejor nuestro Ayuntamiento con la experiencia que ya atesoramos como grupo político.

Este programa electoral tiene que ser entendido necesariamente como una herramienta para mejorar el día a día de nuestros vecinos y vecinas, mostrando que Izquierda Unida no se queda sólo en lo inmediato, sino que tiene una visión y un proyecto para el futuro de Alcalá del Río y nuestras tres pedanías, San Ignacio, Esquivel y El Viar.

Pero somos conscientes que para construir un proyecto de esta envergadura es necesario que lo hagamos colectivamente. Y si hay una seña de identidad que nos diferencia como organización, esa es la participación. Es por eso que el proceso de elaboración de nuestro programa electoral ha sido totalmente abierto a la sociedad, con fases diferenciadas y complementarias. A todas las ideas que hemos ido recopilando durante estos 4 años, se les han sumado cientos de nuevas propuestas y reclamaciones que nos han trasladado nuestros vecinos y vecinas en los 10 encuentros vecinales, decenas de reuniones sectoriales y el formulario digital que hemos llevado a cabo en los últimos meses.

Vengas de donde vengas, queremos que te sientas identificado/a con este programa, no solo a modo de compromiso, sino como el camino que queremos emprender de forma colectiva, haciéndote partícipe del cambio que iniciaremos el próximo 28M. Estamos seguras y seguros de que Alcalá del Río, San Ignacio, Esquivel y El Viar merecen mucho más, por eso decimos que es el momento y que el cambio es contigo.

ÍNDICE

1 Una Alcalá del Río cohesionada y situada en el mapa



4

	1.1	Alcalá del Río como nexo entre Sevilla y la Sierra Norte	4	
	1.1.1	Nuevas conexiones por carretera	4	
	1.1.2	,	5	
	1.2	Una Alcalá del Río vertebrada y conectada con San Ignacio, Esquivel y El Viar	5	
	1.3	Diversificación y mantenimiento de infraestructuras y servicios municipales	6	
2	2 Revitalizar la economía y el empleo local			
	2.1	Planes de empleo: innovación y reconversión	7	
2.2		Comercio Local como motor de la economía local	7	
	2.3	Reactivación de polígonos industriales	7	
3 Más y m		y mejores Servicios Públicos para llegar a todos/as	9	
	3.1	Pacto social por el derecho a la Seguridad Ciudadana	9	
	3.2	Servicios Sociales que no dejen a nadie detrás	9	
	3.3	Cuidar a nuestros mayores	10	
	3.4	Pueblos más limpios, cuidados e iluminados	10	
	3.5	Invertir en educación es invertir en futuro	11	
	3.6	Rehabilitación y vivienda pública para avanzar	11	
	3.7	Derechos de los animales	12	
4	Uno	s pueblos medioambientalmente más sostenibles	13	
	4.1	Transición ecológica y sostenible	13	
	4.2	Recuperar nuestros pulmones verdes: parques y jardines	14	
	4.3	El Río Guadalquivir en el centro	14	
	4.4	Medio agrario y agricultura ecológica	14	
5 Impulso cultural, tur		ulso cultural, turístico y de ocio	16	
	5.1	Una Alcalá del Río histórica y atractiva	16	
	5.2	Ocios alternativos	16	
6	Salu	d pública y pueblos activos	18	
	6.1	La salud en el centro de la vida	18	
	6.2	Nuevas y mejores instalaciones deportivas	18	
	6.3	Clubes y Escuelas Deportivas para incentivar el deporte de base	18	
7	Juve	ntud con futuro	20	
	7.1	Empleo y formación	20	
	7.2	Participación y ocio	20	
8	Part	icipación e igualdad como bases del progreso	21	



8.1	Participación ciudadana y asociacionismo	21
8.2	Unos pueblos feministas, diversos y orgullosos	21
9 U	In proyecto de futuro para San Ignacio	2 3
10	Un proyecto de futuro para Esquivel	24
11	Un proyecto de futuro para El Viar	25

1 Una Alcalá del Río cohesionada y situada en el mapa

1.1 Alcalá del Río como nexo entre Sevilla y la Sierra Norte

La comunicación entre los pueblos y las ciudades es primordial para el desarrollo de la vida. Alcalá del Río no dispone de una conexión de calidad con Sevilla mediante transporte público, sin líneas de cercanías ni autobuses directos con nos conecten a ellas y con una sola línea de autobús regular (junto a la de las pedanías).

Además, los pasados lustros se proyectaron nuevas carreteras para nuestro pueblo, pero a día de hoy ninguna de ellas está terminada, ni resuelto el problema del tráfico a través de nuestro municipio, ni con Sevilla y localidades aledañas. La Autovía de Acceso Norte a Sevilla (A-8002), actualmente realizándose el tramo del viaducto de Pago de Enmedio (La Rinconada), tiene proyectada un ramal oeste (A-8011) de conexión hacia Alcalá del Río (a la altura del Tanatorio). No obstante, este ramal no reducirá el tráfico a su paso por nuestra localidad, sino más bien todo lo contrario.

Es por ello que IU se plantea durante los próximos 4 años potenciar decididamente nuestra conexión por carretera y transporte público con la capital y las localidades colindantes, presionando a las Administraciones superiores y aportando las condiciones necesarias para que se materialice, en la medida de nuestras competencias.

1.1.1 Nuevas conexiones por carretera

Propondremos a la Junta de Andalucía un proyecto de construcción de una nueva autovía con conexión directa a la SE-40 a la altura de La Algaba, pasando por detrás de la Cooperativa de Productores del Campo, con enlaces a la carretera Alcalá del Río-Burguillos y segundo enlace carretera Alcalá del Río-Villaverde del Río. Hay que tener en cuenta el paso del Camino de San Ignacio, que se convertiría en una nueva entrada para Alcalá del Río, con callebulevar de doble sentido y medianeras con jardines.

Este proyecto sería más sencillo y económico, ya que no hay que atravesar el río, la autovía puede ser casi recta y resolvería el tráfico de toda la Sierra Norte y la comarcal Sevilla-Córdoba. Además, aprovecharíamos la autovía para conectar con la Cooperativa De Productores del Campo, que representa mayoritariamente a todos los agricultores de Alcalá y que tendría así fácil acceso a las grandes vías de comunicación de la provincia. Al mismo tiempo, permitiría enlazar la Cooperativa, con ampliación de sus instalaciones, con un futuro Polígono Tecnológico-Científico en su parte posterior, buscando inversores a gran escala y de distintas procedencias.



1.1.2 Mejora del transporte público y los carriles bici

- Propiciar la conexión directa con San José de La Rinconada y la parada del cercanías a Sevilla mediante una línea de autobús que complemente la línea regular en horas punta.
- Promover el uso del transporte público, bonificando una parte del precio de los billetes de los vecinos y vecinas que hagan un uso recurrente.
- Creación de carriles bicis y vías verdes que conecten Alcalá del Río con las localidades cercanas.
- Exigir a la Junta de Andalucía y a la empresa concesionaria de los autobuses de línea que aseguren la accesibilidad completa en toda la flota de autobuses.

1.2 Una Alcalá del Río vertebrada y conectada con San Ignacio, Esquivel y El Viar

- Puesta en marcha del Proyecto de Autobús Lanzadera circular que conectará Alcalá del Río, San Ignacio, Esquivel y El Viar entre ellas.
 Será un servicio que vendrá a complementar la línea regular ya existente.
- Creación de un Plan de Barrios que garantice el acercamiento del Ayuntamiento, la accesibilidad a los servicios municipales, la dinamización y la cultura a todos los vecinos por igual, incluyendo la figura del regidor de barrio.
- Construcción de vías verdes entre las pedanías y Alcalá del Río.
- Ampliar la red de **carriles bici**, planteando la conexión con las pedanías y los parques periurbanos.
- Reordenación de tráfico en varias zonas del Hermanamiento y pintado de paso de peatones.
- Estudiaremos la regulación del tráfico en el centro en fines de semana v festivos.
- Ejecución de las ordenanzas necesarias para la actualización de la regulación de aparcamientos y vados.
- Regulación de tráfico para posibilitar la entrada y salida de vehículos al colegio San Gregorio y, a su vez, conciliar con los vecinos de la zona.
- Regularizar el tráfico en la esquina del Camino Guillena a la altura de la Avda. de la Constitución.
- Regular el uso de patinetes eléctricos.
- Reorganizar el tráfico de acceso/salida de las Barriadas Nuevo Santiago y Nueva Ciudad, ejecutando definitivamente las obras y el alumbrado público de la zona y la rotonda de acceso desde la carretera A-8006.
- Mejora de la señalización en la Avda. de la Paz a su cruce con la calle Petenera.



 Finalizar el último tramo de acerado en la Avda. de Sevilla a su llegada con la rotonda y su continuación por la Avda. de la Paz hacia las Barriada Mirador de la Vega.

1.3 Diversificación y mantenimiento de infraestructuras y servicios municipales

- **Diversificar los edificios y servicios municipales**, instalando nuevos espacios concretos en todas las Barriadas, como por ejemplo:
 - La sala de estudios y usos múltiples en las Barriadas Mirador de la Vega y Brisas de Alcalá del Río.
 - Nueva pista de patinaje en la Barriada Guadalquivir.
 - Zona de juegos infantiles en el Casco Histórico.
- Puesta en funcionamiento de un Punto Limpio móvil que acerque a los barrios la necesidad de reutilización y de reciclaje de nuestros residuos.
- Realizar un inventario de vías públicas con dificultad para las personas con movilidad reducida y planificar un plan de obras para conseguir un pueblo 100% accesible para todas las personas, eliminando todas las barreras arquitectónicas.
- Habilitar zona de aparcamiento en fechas de festividad en el Casco Histórico, para dar solución a la falta de éste en estos días tan señalados, planteando la posibilidad de utilizar terrenos municipales en la parte final del Paseo Juan Carlos I que también diera servicio al Institutoherman.
- Aprovechamiento de infraestructuras municipales infrautilizadas, incluyendo las naves municipales (Cruz Chiquita), aulas de talleres de empleo, salas de la Casa de la Cultura y de la Juventud o algunas salas del edificio de la Plaza de Abastos, para otras funciones (estudio, ensayos varios, etc.).
- Una vez finalizada la obra de la nueva Comisaría de la Policía Local, buscar un nuevo uso para el actual edificio y su nave anexa (salas de estudios y usos múltiples, oficinas municipales de atención al ciudadano, etc.)
- Plan de mantenimiento y sustitución de badenes, instalando nuevos elementos reductores de velocidad en zonas en las que viven o transitan frecuentemente personas mayores o niños.
- Habilitar un aparcamiento o zona de pernocta para autocaravanas, que favorezca la llegada de un tipo de turismo que consume y se abastece en los municipios donde hacen parada.



2 Revitalizar la economía y el empleo local

2.1 Planes de empleo: innovación y reconversión

- Mejorar y hacer igualitaria a la Bolsa de Empleo Municipal, crear una Bolsa Municipal de Emergencia Social, así como una Bolsa de Empleo Específica para personas con Diversidad Funcional, que permita en igualdad de condiciones el acceso al empleo temporal municipal.
- Negociación de un nuevo convenio colectivo con los sindicatos con representación en el Ayuntamiento.
- Nuevos planes de formación y recuperación de los talleres de empleo enfocados en la innovación y la reconversión de nuestro modelo productivo, trabajando en coordinación con los servicios estatales y andaluces de empleo para hacer una oferta de acuerdo a las necesidades de nuestros desempleados/as.
- Recuperar el Servicio de Asesoramiento "Andalucía Orienta".

2.2 Comercio Local como motor de la economía local

- Fomentar la creación de un Consejo Local del Comercio para que los comerciantes participen de la actividad municipal en los temas importantes para el sector, como seguridad, trámites administrativos, campañas, etc.
- Simplificación de las licencias de apertura de actividades económicas.
- Creación de un Censo del Comerciante, con un apartado completo en la página web municipal que incluirá el listado completo e información de utilidad.
- Apoyar el comercio justo y responsable de bienes y servicios de productores cercanos.
- Realizar campañas de concienciación ciudadana para fomentar el consumo de proximidad, el consumo en las tiendas, comercios y empresas de nuestros pueblos, evitando desplazamientos y favoreciendo el empleo y la riqueza local.
- Mercadillos periódicos municipales, libres de tasas y cargas fiscales municipales, para el intercambio y venta de productos usados y reparados.
- Aumentar los puntos publicitarios para comercios y empresas locales.

2.3 Reactivación de polígonos industriales

 Facilitar el desarrollo de empresas de economía social, cooperativas de producción y de consumo.



- Creación de Naves nidos que dé cobertura a las nuevas empresas en su primer año de vida, facilitando así la creación de nuevas empresas
- Buscar una solución al polígono industrial de la carretera de La Algaba.

3 Más y mejores Servicios Públicos para llegar a todos/as

Creación de una **Empresa Municipal de Servicios Públicos** que se encargue de la gestión de los servicios básicos principales para los que tiene competencia el Ayuntamiento:

- Limpieza viaria y de instalaciones y eventos municipales.
- Mantenimiento de parques y jardines.
- Seguridad y mantenimiento de las instalaciones municipales.
- Servicio de Ayuda a Domicilio.

3.1 Pacto social por el derecho a la Seguridad Ciudadana

- Creación de una Mesa de trabajo para lograr un Pacto por la Seguridad con representación de los grupos políticos, sindicatos, asociaciones de vecinos, los negocios locales y la ciudadanía.
- Llevar a término la propuesta de IU aprobada por el Pleno Municipal de incorporar, de forma temporal y extraordinaria, Seguridad Complementaria que trabaje en coordinación y colaboración con la policía local.
- Buscar una solución y finalizar las obras el nuevo edificio de la Comisaría de la Policía Local.
- Recuperar el servicio de Protección Civil, como instrumento esencial para asegurar la coordinación, la cohesión y la eficacia de las políticas públicas de protección civil.
- Haremos atractiva la plaza de policía local, revisando pluses y creando una bolsa de días extras.
- Estudiar la instalación de **cámaras de videovigilancia** en dependencias municipales y sitios estratégicos.
- Plan anual contra el vandalismo, con actividades sostenidas de policía, de educación cívica en colegios-instituto y asociaciones.

3.2 Servicios Sociales que no dejen a nadie detrás

- Mantener al menos a un/a psicólogo/a municipal en plantilla para el asesoramiento en temas de salud mental, dando soporte a los Servicios Sociales.
- Adaptación de impuestos y tasas municipales a la situación social y económica de pensionistas, discapacitados y parados sin ingresos.
- Trabajar para llegar a ser Ciudad Amiga de la Infancia.
- Creación de un Plan Municipal contra las Drogas.
- **Mejorar la atención** en el Centro de Servicios Sociales y modificar las Bases Reguladoras de ayudas de Emergencia Social para acompañar a las familias y acabar con el asistencialismo.



3.3 Cuidar a nuestros mayores

- Mejorar las condiciones del servicio de Ayuda a la Dependencia y Ayuda a Domicilio, confeccionando de la mano de sus trabajadores la planificación de sus servicios, asegurando siempre su gestión pública.
- Fomentaremos y **dinamizaremos el Hogar del Pensionista**, poniendo en marcha más actividades específicamente para mujeres.
- Revitalizar la comida de Mayores en todas las ferias, asegurando su total gratuidad.
- Desarrollar la Semana del Mayor para promocionar el envejecimiento activo y saludable.
- Promoveremos el voluntariado de las personas mayores para garantizar la proyección de sus actividades anteriores a la jubilación, así como el intercambio de experiencias con escolares.
- Impulsaremos el **asociacionismo de las personas mayores** para aumentar su participación, generar confianza en sus propias capacidades e impulsar cambios beneficiosos para el colectivo.
- Desarrollaremos talleres de formación en TIC para personas mayores, para reducir la brecha digital y favorecer la formación a lo largo de toda la vida.

3.4 Pueblos más limpios, cuidados e iluminados

- Plan de choque de limpieza y adecuación de barriadas, junto a la aprobación de una nueva ordenanza y campañas de concienciación.
- Mejora de la planificación del personal de limpieza.
- Campañas permanentes de desinfección, desinsectación y desratización.
- Plantear junto a la Mancomunidad de la Vega un nuevo sistema de recogida de basuras y residuos.
- Desbroce y mantenimiento periódico de los **barrancos** de la Calle Pasaje Real y Campo Verde.
- Revisaremos los puntos de iluminación y estudiaremos la dotación de nuevas farolas en las zonas oscuras, asegurando que no haya apagones selectivos.
- Estudiar la remunicipalización de la iluminación viaria.
- Repondremos el mobiliario urbano necesario, modernizándolos y embelleciéndolos paulatinamente.
- Limpieza y mantenimiento del solar adyacente al Colegio San Gregorio.
- Facilitar la recogida de **productos fitosanitarios** de las empresas locales.
- Limpieza general de cunetas a las entradas y salidas.



3.5 Invertir en educación es invertir en futuro

- Luchar decididamente porque se concluyan las líneas que faltan en los CEIP Rafael Bravo y por el nuevo CEIP San Ignacio del Viar, buscando un acuerdo de cofinanciación con la Junta de Andalucía.
- Creación del "Observatorio de la Educación", donde AMPAs y Dirección de todos los colegios decidan las actividades, actuaciones e inversiones en nuestros colegios y garanticen las actividades por igual en cada uno de ellos. Se convertiría en un espacio de encuentro para que la enseñanza sea responsabilidad de todo el pueblo.
- Puesta en marcha de un Banco Municipal de material escolar.
- Planes de caminos escolares seguros en colaboración con AMPAS y Consejos escolares para que todos los niños y niñas puedan ir y volver del cole andando y con seguridad.
- Ejecutar y mejorar los proyectos de sombras para todos nuestros centros educativos.
- Impulsar planes de formación en la prevención y erradicación de actitudes de bullying, acoso sexual, LGTBIfobia, acoso laboral...
- Potenciar la formación en Educación Vial y Medioambiental en Primaria, Secundaria y Bachillerato.

3.6 Rehabilitación y vivienda pública para avanzar

- Censo de todos los edificios y viviendas vacías, estudiando su estado legal y económico, con la participación de implicados e intervención municipal si es necesario para reactivar la vivienda en todas las modalidades (VPO, VPP, Alquiler Social, Autoconstrucción, etc.). Particular interés sobre dos edificios emblemáticos con obras paralizadas desde hace años: el de la entrada por el puente nuevo, local al que hay que dotar de medidas de salubridad y seguridad; y el edificio de oficinas a la salida hacia el cementerio.
- Promover la rehabilitación de viviendas antiguas del casco histórico, acordando con las promotoras la reserva de una parte para alquiler social.
- Construcción de nuevas promociones de Vivienda Protegida tanto de venta como de alguiler social.
- Impulsar la rehabilitación de viviendas diseminadas en la zona del margen del río para fomentar el turismo rural, con una **red de casas rurales**, que ofertarían el vivir en un entorno agrario natural.
- Crear una intermediación municipal en el alquiler asequible de la bolsa de viviendas vacías.
- Canalización, información y asistencia a la ciudadanía en relación con las ayudas de otras administraciones públicas para la rehabilitación de vivienda.



3.7 Derechos de los animales

- Firmar un convenio con alguna Protectora de Animales de manera mancomunada entre los municipios de la Comarca de la Vega.
- Asignar un **espacio para el mantenimiento y cuidando** de animales abandonados, dotándolo del equipamiento necesario.
- Aprobación de una **Ordenanza Municipal sobre el control de colonias felinas** que establezca un protocolo de esterilización y vigilancia.
- Creación de más parques exclusivos para perros en otras partes del municipio.
- Campañas educativas y de sensibilización contra el maltrato animal, que potencien la adopción de animales domésticos abandonados y creen conciencia de responsabilidad contra su abandono.
- Estudio de la creación de una zona de esparcimiento para caballos y otras mascotas.
- Celebración de concursos de mascotas.

4 Unos pueblos medioambientalmente más sostenibles

4.1 Transición ecológica y sostenible

- Auditoría del consumo energético municipal y elaboración de un plan de ahorro energético, que incluya la implantación completa de iluminación led o la instalación de placas solares y fotovoltaicas en edificios municipales.
- Planes municipales de rehabilitación de vivienda para aislamiento térmico y eficiencia energética con actuaciones directas, ayudas y medidas fiscales.
- Planes de fomento del ahorro y del autoconsumo de energía renovable.
- Fomento y creación de cooperativas de servicios públicos para impulsar la producción descentralizada y el autoconsumo de energía en centros educativos y edificios públicos, así como en los polígonos industriales.
- Aumento de la colocación de papeleras que contribuyan a la limpieza y separación de basuras.
- Ordenanza municipal para evitar la **quema de basura**, hojas y otros objetos, así como hacer fogatas en bosques o en plena ciudad.
- Programas educativos en nuestros colegios e instituto sobre la reutilización, reducción y reciclaje de nuestros residuos.
- Implementación de tecnologías de la información para la optimización de la recogida de residuos de nuestra competencia.
- Revisión de las tasas de basuras y agua.
- Potenciar las **bonificaciones de impuestos y tasas** para vehículos no contaminantes y viviendas con autoconsumo.
- Reformulación del Punto Limpio, ampliación de las actuales instalaciones mejorando la gestión de los residuos y favoreciendo la reutilización, cuando sea posible.
- Plan de **reforestación urbana**, ningún espacio de nuestro pueblo sin vegetación.
- Estudiar con los propietarios alternativas de uso de los edificios a medio construir.
- Más puntos de recogida de residuos selectivos en colaboración con la Mancomunidad de la Vega.
- Seguir luchando contra la **tira de escombros** en nuestro término municipal.
- Creación de una red de rutas y senderos bien señalizados que ponga en valor el entorno natural ribereño de Alcalá del Río.



• Reutilización del agua excedente de la piscina municipal o de las fuentes públicas para regadíos o labores de limpieza.

4.2 Recuperar nuestros pulmones verdes: parques y jardines

- Creación de un censo de arboledas y recuperación de árboles perdidos.
- Mantenimiento y riego periódico de árboles y jardines.
- Reconstrucción del Parque de la Cruz Blanca, recuperando y poniendo en valor el paseo-mirador al río.
- Puesta en valor del Parque de La Loberilla, recuperando las barbacoas, facilitando la apertura de un bar y organizando actividades específicas.
- Recuperación y **puesta en valor de los Jardines de Winthuysen**, con un parking asociado en la parte delantera.
- Reposición de vallas en Parques Municipales Concordia y Nuevo Santiago, estudiando la instalación de nuevos elementos en las zonas de juego infantiles.
- Ordenanza municipal de usos y horarios de todos los Parques Municipales, incluyendo planes de limpieza y mantenimiento periódicos.
- Mejora del Parque del Hermanamiento: instalación de servicios públicos, nueva zona de juegos infantiles tras el antiguo quiosco, merenderos en la zona de césped y nuevas fuentes de agua.
- Instalación de sombras en zonas de descanso y juegos infantiles.
- Reposición y adecuación del suelo de todos los parques infantiles.

4.3 El Río Guadalquivir en el centro

- Mejorar y embellecer el acceso a los márgenes del rio.
- Crear un nuevo Centro de Interpretación de Fauna y Flora del Guadalquivir en el Parque de La Loberilla, para acercar el río a la ciudadanía y convertirnos en un referente a nivel provincial o andaluz en esta materia.
- Recuperación de los márgenes del río para la construcción de un nuevo parque que conecte de forma natural y sostenible los dos puentes y el Bulevar, incluyendo también un mirador/terraza en la zona de la esclusa de la Presa. Para ello será necesario un acuerdo con la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir y la Consejería.
- Promover actividades y competiciones acuáticas en nuestro río.

4.4 Medio agrario y agricultura ecológica



- Creación de **huertos sociales**, especialmente en altura para hacerlos accesibles a nuestros mayores.
- Apoyar la creación canales cortos de comercialización de alimentos del productor al consumidor, mejorando así el margen económico para el productor y reduciendo el precio final para el consumidor promocionado este sector como motor de creación de empleo de calidad, fuente de alimentación saludable y al tiempo que se reducen las emisiones contaminantes.
- En el margen izquierdo del Guadalquivir, impulsar una actuación integral considerándola zona de agricultura ecológica, en contacto estrecho con la Cooperativa, con nuevos mercados y nuevas vías de comercialización.
- Establecimiento de un **mercadillo ecológico semanal**, de ámbito provincial, que se fijaría en los terrenos de la actual Feria, para lo que se aprovecharía las casetas existentes.

5 Impulso cultural, turístico y de ocio

5.1 Una Alcalá del Río histórica y atractiva

Será un **pilar estratégico** de IU la promoción de nuestro pasado histórico y patrimonial como una **seña de identidad de Alcalá del Río**. Para ello, proponemos:

- Creación del Consejo de la Cultura, con la participación de todos los colectivos culturales locales, como foro de participación, colaboración y coordinación entre todos ellos, donde puedan establecerse proyectos para el desarrollo cultural.
- La creación de un Museo de Historia Local que recupere y recopile todas las piezas y documentos históricos de las diferentes civilizaciones que han pasado por nuestros pueblos.
- Mantenimiento y puesta en valor de la Muralla Romana, revitalizando el Centro de Interpretación.
- **Jornadas** dedicadas específicamente a la Historia local, con la presentación de trabajos de investigación.
- Llevar a nuestras aulas el conocimiento sobre nuestro patrimonio histórico, cultural y antropológico.
- Conveniar con empresas especializadas y asociaciones culturales locales para potenciar la imagen de nuestro pueblo.
- Creación de un punto turístico local con servicios como rutas y paquetes turísticos que creen empleo y ayuden a mantener vivo el turismo de nuestro pueblo.
- Concluir la reforma funcional y estética de la Plaza de España.
- Modernización y mejora en la distribución de la iluminación navideña.
- Fomentar la creación de una peña flamenca.
- Desarrollar un plan de **iluminación artística** de nuestros edificios patrimoniales y rincones singulares.
- Fomentar la creación de un Consejo de Hermandades y Cofradías.
- Apostaremos de forma decidida por la **promoción de los artistas locales** y de su obra en todas las disciplinas: pintura, escultura, literatura, música, etc.

5.2 Ocios alternativos

- Crear una Comisión de Festejos que incluya a la sociedad civil, asociaciones
- Recuperación y potenciación de las ferias del libro.
- Plan Municipal de Lectura, con implicación de bibliotecas, clubes de lecturas y centros educativos, que impulse la lectura, con eventos



- anuales y actividades continuas, y permita dar a conocer a nuestros creadores locales.
- Organización, mediante colaboración con empresas del sector, de **festivales del manga, juegos de mesa, videojuegos**, etc.
- Reinventar las **fiestas patronales y verbenas** de nuestros pueblos, incluyendo actividades que las hagan más atractivas para todas las edades.
- Crear una **Comisión de Carnavales** que los reactiven y recuperen el concurso de agrupaciones.
- Fomentar la creación de una Asociación de Amigos del Carnaval.
- Potenciar el uso de la **Plaza de Toros** para eventos de todo tipo, regularizando la utilización y cesión de dicho espacio.
- Impulsar un Festival Musical, facilitando a todos los grupos de música locales las actuaciones en la calle, para acercar la música a los vecinos.

6 Salud pública y pueblos activos

6.1 La salud en el centro de la vida

- Creación de un Consejo de la Salud Ciudadano que mantenga reuniones mensuales con la dirección del Centro de Salud para compartir preocupaciones de la ciudadanía y para aclarar o evitar determinadas alarmas sociales sanitarias.
- Fomentar hábitos de vida saludable: apoyar a los clubes y asociaciones deportivas, señalizar rutas interurbanas para senderismo y ciclismo, recomendar hábitos de alimentación saludable y ecológica (de forma obligatoria en comidas organizadas por el propio Ayuntamiento).
- Creación de **proyectos educativos** para mejorar la formación sanitaria de la población.
- Gestiones necesarias para garantizar la **atención primaria y pediátrica adecuada** en nuestro municipio.
- Promoción de un **envejecimiento más activo**, con ayuda de las asociaciones relacionadas con personas mayores.
- Organización de la Semana del Deporte para fomentar una vida saludable.
- Aumentar la instalación de fuentes públicas.

6.2 Nuevas y mejores instalaciones deportivas

- Nueva "Parque Deportivo Alcalá Norte" en la carretera de unión a San Ignacio, incluyendo nuevas pistas de atletismo, rocódromo, etc.
- Mejorar la gestión de las instalaciones deportivas, ampliando el horario de las instalaciones deportivas y haciéndolas extensibles a fines de semana y festivos.
- Plan de reparación general de todas las instalaciones deportivas.
- Reparar y mejorar la piscina municipal, estudiando la posibilidad de convertirla en piscina cubierta o semi-cubierta, e incluso plantear nuevos proyectos de piscina cubierta en otras barriadas.
- Crear un nuevo Aparcamiento Municipal en la parte trasera de la piscina municipal que dé servicio a todas las instalaciones deportivas de la zona.

6.3 Clubes y Escuelas Deportivas para incentivar el deporte de base

• Crear el **Consejo Local de Deportes** que elabore un Programa de Fomento del Deporte en Alcalá del Río, San Ignacio, Esquivel y El Viar y



- canalice las ayudas a asociaciones deportivas y clubes, estableciendo convenios con federaciones, empresas y comercios que fomenten el patrocinio de la práctica deportiva en nuestro municipio.
- Fomentar la asociación y la **creación de clubes** para las diferentes prácticas deportivas, intentado generar consenso y ofrecer un deporte gratuito, en la medida de lo posible, y de calidad a nuestros deportistas.
- Iniciar trámites para la creación de un patronato de deportes.
- Creación de **más eventos deportivos** en nuestro pueblo y las pedanías, incluyendo los de ámbito provincial, andaluz o estatal.
- Garantizar la **gratuidad del deporte** hasta la mayoría de edad.
- El deporte como **herramienta educativa**: colaborar con los centros escolares, crear ligas deportivas entre colegios: baloncesto, fútbol, voleibol, balonmano, etc. fuera de horario escolar.
- Ampliar las escuelas deportivas, incluyendo escuelas de verano de fútbol base y otros deportes en las que puedan participar niños y niñas durante los meses de vacaciones.
- Promover **convivencias y encuentros** entre escuelas deportivas de localidades próximas.

7 Juventud con futuro

7.1 Empleo y formación

- Aumentar los planes de empleo específicos para jóvenes, analizando la cualificación y formación de los que se encuentran en búsqueda de empleo en nuestra localidad para ajustarlos a sus necesidades.
- Programas de formación e inserción laboral, suscribiendo acuerdos con empresas y comercios locales para que acojan a jóvenes en prácticas.
- De común acuerdo con los IES de la localidad y los sectores productivos, trabajar por la mejora de la oferta formativa en Formación Profesional en todos los niveles de la misma (básica, de grado medio y superior), de forma que dé respuesta adecuada a las necesidades de la localidad y de la comarca.
- Trabajar junto con los centros educativos para aminorar el absentismo escolar.
- Generar oportunidades a través de los proyectos europeos Erasmus+ para personas adultas, ampliándolo al ámbito universitario, de FP, de juventud, deporte, a la cooperación, etc.
- Ampliar horario de actual sala de estudio, incluyendo horario nocturno en épocas de exámenes y ver la posibilidad de habilitar una nueva sala de estudios en Barriadas periféricas del pueblo.

7.2 Participación y ocio

- Creación del Consejo de la Juventud y la Infancia, donde los jóvenes podrán ser partícipes en las decisiones de nuestro municipio con voz y voto, estando también representados todos los centros educativos.
- Recuperar el proyecto de la **Casa de la Juventud**, ofreciendo a la juventud alternativas de ocio saludable.
- Recuperar la Radio Municipal y convertirla en un proyecto autogestionado por jóvenes periodistas, que sirva como una plataforma de formación y difusión de nuestra riqueza local.
- Acercar a los jóvenes al día a día de nuestro Ayuntamiento mejorando la comunicación en redes sociales.
- Potenciar fiestas jóvenes con variedad de música y actividades, donde se fomente la convivencia y la concienciación.
- Apoyar, en colaboración con el área de Cultura, a los jóvenes artistas, grupos musicales y entidades culturales juveniles, para fomentar su creatividad y desarrollo a través de exposiciones, festivales o conciertos.

8 Participación e igualdad como bases del progreso

8.1 Participación ciudadana y asociacionismo

- Creación de una app del Ayuntamiento para móviles que sirva de nexo con los vecinos/as tanto a nivel informativo, como de trámites, quejas y participación.
- Puesta en marcha de presupuestos participativos a toda la ciudadanía, incluyendo una partida concreta y definida de inversión cuyo destino será decidido por vecinos, asociaciones y entidades.
- Creación de un "Buzón de Quejas y Sugerencias" anónimas (físico y online).
- Implantar la posibilidad de tramitar denuncias online en la Policía Local para aportar a los vecinos una comunicación más ágil, directa y eficaz.
- Departamento Municipal de Ayuda al Ciudadano para la resolución de instancias y dudas sobre cualquier trámite o información de las instituciones
- Creación del concejal 18 para dar voz a vecinos y asociaciones en los Plenos Municipales.
- Recuperar el servicio de expedición del DNI.
- Potenciar la recuperación y creación de nuevas asociaciones de vecinos.
- Actividades de integración local de personas inmigrantes que trabajan en nuestro pueblo, desterrando tópicos dañinos y acercándolos más al enriquecimiento de nuestro pueblo.
- Recuperar proyectos de solidaridad internacional que contribuyan a la paz y el desarrollo de países ocupados o empobrecidos, como el Pueblo Saharaui.
- Potenciar la colaboración con ONG locales como Cáritas, Banco de Alimentos, etc.

8.2 Unos pueblos feministas, diversos y orgullosos

- Creación del **Observatorio Municipal de la Igualdad** y la seguridad de las mujeres para implementar medidas preventivas de erradicación de la violencia machista, el acoso sexual y los micromachismos cotidianos.
- Hacer campañas de concienciación en materia de igualdad y contra la violencia machista y la visibilidad de la mujer en todas las esferas de la vida.
- Mantener la **perspectiva de género en todas las políticas** y el presupuesto municipal.



- Instaurar un plan de Igualdad Municipal y el Protocolo Contra la Violencia Machista, incluyendo un servicio integral de acompañamiento a víctimas e hijos, ofreciendo una atención integral y de asesoramiento jurídico y psicológico.
- Crear un Centro de Información Municipal a la Mujer.
- Insistir en la **formación**, **ocio y empoderamiento** de las mujeres alcalareñas.
- Informar y actuar en servicios de **conciliación familiar**.
- Ampliar la oferta de formación y empleabilidad de las mujeres del municipio.
- Puesta en marcha de actividades de apoyo y visibilidad del colectivo LGTBI, incluyendo la semana del Orgullo LGTBI.
- Apoyar y colaborar con las **asociaciones de mujeres locales** en la organización y desarrollo de sus actividades.

9 Un proyecto de futuro para San Ignacio

- Creación de una Delegación específica de Pedanías, que coordine la labor de los Alcaldes/as Pedáneos/as y sirva de nexo con entre ellos y el Equipo de Gobierno.
- Contratación de un dinamizador para San Ignacio, que planifique actividades sociales, culturales y de ocio específicas para cada una de ellas.
- Plan de financiación de las pedanías más justo, equitativo y sostenible en el tiempo: reparto de todas las subvenciones e inversiones en función del número de habitantes y sus necesidades.
- Crearemos un servicio de **autobús lanzadera** para mejorar la conexión de San Ignacio, Esquivel y El Viar con Alcalá.
- Recuperación del Agente Guarda específico para San Ignacio.
- Contratación fija de **personal de mantenimiento específico** para San Ignacio.
- Poner en valor la historia, diseño y patrimonio de San Ignacio, incluyéndolas en todos los tours turísticos que se promuevan desde el Ayuntamiento.
- Añadir un apartado específico para San Ignacio en el Buzón de Quejas y Sugerencias (físico y online).
- Campañas específicas en San Ignacio de **limpieza**, **desinfección**, **desinsectación** y **desratización**.
- Negociar con los bancos la instalación de cajeros automáticos.
- Poner a disposición de los vecinos/as de cada pedanía un punto de recogida del Punto Limpio.
- Firmar un acuerdo con la Junta de Andalucía para la construcción del nuevo CEIP San Ignacio del Viar.
- Arreglo de la carretera San Ignacio-Alcalá del Río (reiteradamente anunciado, pero sin ejecutar).
- Refuerzo del personal de mantenimiento. Una sola persona no basta para toda la pedanía.
- Insistir en la necesidad de **limpieza y mantenimiento de los solares privados**, haciendo cumplir la ordenanza.
- Actividades socioculturales para fomentar el arraigo de los vecinos y vecinas y que la pedanía no sea una ciudad nido.
- Plan de urbanismo donde se tenga en cuenta a los vecinos.
- Mejorar y aumento de los servicios básicos.
- Reivindicaciones para el Consultorio: más horas de Pediatría y Médico de Familia.
- Replantear la entrada del pueblo, haciéndola más visible y segura.



- Reparación de caminos rurales, hacer rutas verdes y contemplar nuevas conexiones mediante carril bici.
- Arreglo del parque y acerados.
- Problemática calle Arroyo Herrero: buscar una solución a los problemas en la red de abastecimiento.
- Construcción de otra pista deportiva en San Ignacio. Alta demanda de niños locales y otros que acuden desde Alcalá.
- Acercar los aseos públicos a la caseta municipal.
- Instalación de barra de obra en la caseta municipal.

10 Un proyecto de futuro para Esquivel

- Creación de una Delegación específica de Pedanías, que coordine la labor de los Alcaldes/as Pedáneos/as y sirva de nexo con entre ellos y el Equipo de Gobierno.
- Contratación de un dinamizador para Esquivel, que planifique actividades sociales, culturales y de ocio específicas para cada una de ellas.
- Plan de financiación de las pedanías más justo, equitativo y sostenible en el tiempo: reparto de todas las subvenciones e inversiones en función del número de habitantes y sus necesidades.
- Crearemos un servicio de autobús lanzadera para mejorar la conexión de San Ignacio, Esquivel y El Viar con Alcalá.
- Persona fija de mantenimiento, además de una bolsa de empleo de apoyo a personal de mantenimiento.
- Recuperación del **Agente Guarda** fijo y específico para Esquivel.
- Poner en valor la historia, diseño y patrimonio de Esquivel, incluyéndolas en todos los tours turísticos que se promuevan desde el Ayuntamiento.
- Añadir un apartado específico para Esquivel en el Buzón de Quejas y Sugerencias (físico y online).
- Campañas específicas en Esquivel de **limpieza**, **desinfección**, **desinsectación y desratización**.
- Exigir el arreglo de la carretera A-8006 desde Alcalá del Río hasta El Viar.
- Reacondicionar el parque y replantar arboleda.
- Cena de nuestros mayores por feria costeada por el ayuntamiento.
- Crearemos una oficina municipal para atender a los vecinos/as.
- Crear el parque para perros.
- Potenciar la defensa y conservación del patrimonio.
- Mejoras considerables en pistas deportivas.



- Estudiar el estado de la Calle Feria.
- Arreglo de Calle Los Postigos y Calle El Pilarillo entre otros.
- Dar una solución a las casas abandonadas de "Justo Amaya".
- Seguir eliminando barreras arquitectónicas.
- Aumentar el número de pasos peatonales.
- Mayor control en el acceso de vehículos en calles peatonales.
- Arreglo del Camino del Fresno.
- Construcción de un paso elevado a la altura del arroyo Esquivel en Camino de Acebuche.
- Campañas de concienzación agrícola, ecológica y civismo.
- Limpieza del campo de fútbol antiguo.
- Mejoras en los parques infantiles.
- Reordenar y reponer nuevos contenedores.
- Poner a disposición de los vecinos una cuba permanente donde depositar restos de podas, enseres etc...
- Apoyaremos a nuestros comercios y bares locales.
- Apoyaremos a todas las asociaciones y clubes de nuestro pueblo.
- Fomentar a los vecinos/as para la creación de nuevos clubes deportivos.
- Potenciar las festividades locales.
- Aumentar el número de **papeleras**, **macetones y jardineras** para embellecer nuestro pueblo
- Estudiar la instalación de posibles cámaras de seguridad.
- Dialogar con los bancos para la colocación de un cajero automático.
- Control de animales sueltos y abandonados.

11 Un proyecto de futuro para El Viar

- Creación de una Delegación específica de Pedanías, que coordine la labor de los Alcaldes/as Pedáneos/as y sirva de nexo con entre ellos y el Equipo de Gobierno.
- Contratación de un dinamizador para El Viar, que planifique actividades sociales, culturales y de ocio específicas para cada una de ellas.
- Plan de financiación de las pedanías más justo, equitativo y sostenible en el tiempo: reparto de todas las subvenciones e inversiones en función del número de habitantes y sus necesidades.
- Crearemos un servicio de autobús lanzadera para mejorar la conexión de San Ignacio, Esquivel y El Viar con Alcalá.
- Recuperación del Agente Guarda específico para El Viar.

- Contratación fija de personal de mantenimiento específico para El Viar.
- Poner en valor la historia, diseño y patrimonio de El Viar, incluyéndolas en todos los tours turísticos que se promuevan desde el Ayuntamiento.
- Añadir un apartado específico para El Viar en el Buzón de Quejas y Sugerencias (físico y online).
- Campañas específicas en El Viar de **limpieza**, **desinfección**, **desinsectación** y **desratización**.
- Negociar con los bancos la instalación de cajeros automáticos.
- Poner a disposición de los vecinos/as de cada pedanía un punto de recogida del Punto Limpio.
- Diseñar un nuevo proyecto para la entrada del pueblo mediante una rotonda o similar, que mejore su accesibilidad y seguridad, así como un nuevo bulevar en la calle Ronda Este.
- Reparación fuente de la plaza Mayor, actualmente está estropeado el motor para la circulación del agua.
- Recuperación del **agente guarda**, asegurando también su presencia en el colegio para regular las entradas y salidas de los escolares.
- Poner a disposición de los vecinos/as un servicio de taxi y/o autobús para la asistencia a eventos concretos en Alcalá del Río.
- Reubicar la **fuente instalada en el nuevo parque infantil**, que está muy próxima a la zona de juegos.
- Habilitar una sala de estudios.
- Revisar los **árboles de la plaza Mayor** ya que muchos de ellos se encuentran en muy mal estado.
- Talleres o visitas por las tardes a Alcalá para mayores.
- Dar solución a los **solares de la entrada al pueblo** por el camino de Pedro Espiga, y mantener limpia dicha entrada.
- Arreglo y rehabilitación del antiguo Telecentro y el antiguo Parque Municipal.
- Plan de **reparación de los acerados** de la pedanía.
- Revisar punto de contenedores de la calle Padre Pío XII.
- Retomar las obras de la calle Padre Pío XII. Han quitado las vallas y está en mal estado (escombros, zanja abierta, etc.) desde finales de año.
- Habilitar sombra en el colegio, tanto en exteriores como interiores.
- Estudiar un proyecto con pistas anti-vandalismo y zona de recreo en el entorno del campo de fútbol en la zona del recinto ferial.
- Dar solución al pozo, el cual es una escombrera.
- Rehabilitar antigua guardería.
- Reparación de la carretera A-8006.

